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Что такое "Система Менеджмента Качества" (СМК)?

Наталия Камышева, 
заместитель директора по качеству «Абис-Софт»

Система менеджмента качества (СМК) является частью системы управления организации, которая ориентирована на достижение результатов, основанных на целях качества, удовлетворении нужд и ожиданий ее заказчиков. Цели качества дополняют другие цели организации, такие как развитие, денежные средства, прибыльность, безопасность персонала и окружающей среды. 

Система менеджмента качества, разработанная в соответствии со стандартом ISO 9000, - это управленческая система, основанная на структурированном наборе элементов, которые реализуют все функции деятельности предприятия по достижению качества. 

Что такое ISO 9000? 

Стандарты серии ISO 9000 - это пакет документов по обеспечению качества, подготовленный членами международной делегации, известной как "ISO/Технический комитет 176" (ISO/TC 176). Эти стандарты содержат минимальные требования, которым должна соответствовать организация работ по обеспечению гарантии качества независимо от того, какую именно продукцию выпускает предприятие или какие услуги оно оказывает. 

Серия стандартов Международной организации по стандартизации ISO 9000 обобщила опыт национальных организаций по управлению качеством. Она является основой для достижения стабильного качества любым предприятием. 

Стандарты ISO серии 9000 приобрели к настоящему времени такую популярность на мировом рынке, которая, по мнению специалистов, не имела прецедентов в современной истории стандартизации. 

В серию ISO 9000 входят такие стандарты: 

•
ISO 9000 Системы менеджмента качества - Основные принципы и словарь. 

•
ISO 9001 Системы менеджмента качества - Требования. 

•
ISO 9004 Системы менеджмента качества - Руководство по совершенствованию функционирования. 

Примечание: Запись ISO 9001:2000 означает, что имеется в виду редакция 2000 года стандарта ISO 9001. 

ISO 9001 устанавливает требования к системе менеджмента качества, которые могут использоваться для внутреннего применения организациями, в целях сертификации или заключения контрактов. Он направлен на эффективность системы менеджмента качества при выполнении требований потребителей. 

ISO 9004 предоставляет методическую помощь по более широкому спектру целей системы менеджмента качества, чем это делает ISO 9001, особенно по постоянному улучшению деятельности организации и эффективности, а также ее результативности. ISO 9004 рекомендуется как руководство для организаций, руководящий состав которых желает выйти за рамки требований ISO 9001, преследуя цель постоянного улучшения деятельности. Однако он не предназначен для целей сертификации или заключения контрактов. 

ISO 9001 и ISO 9004 были разработаны как согласованная пара стандартов на системы менеджмента качества, спроектированная для дополнения друг друга, но их можно применять также самостоятельно. 

Система менеджмента качества ООО "Абис-Софт" 

В августе 2005 г. высшим руководством компании было принято стратегическое решение о создании в нашей компании Системы менеджмента качества с последующей сертификацией внешней сертифицирующей компанией. В качестве сертифицирующей компании нами был выбран BVQI (Bureau Veritas Quality International) - один из наиболее авторитетных регистраторов в мире, лидер в области аудита, тренингов и обучения. 

Соответствие нашей компании требованиям стандарта ISO 9001:2000 будет гарантировать клиенту, что компания хорошо организована, в ней четко распределены обязанности, процедуры, соблюдается технология работы, имеются оперативные инструкции, документированные и известные всему персоналу, процедуры контроля выполняемых работ и, конечно, профессиональный и хорошо обученный персонал, способный выполнять свою работу качественно и в срок. 

Нашей компании внедрение Системы менеджмента качества обеспечит большее доверие со стороны заказчика, возможность влияния на поставщиков, совершенствование управляемости организацией, улучшение внутрифирменных отношений. В итоге - глобальное улучшение качества выпускаемой продукции и предоставляемых услуг, повышение удовлетворенности клиентов, положительная репутация нашей компании на рынке услуг 1С, усиление конкурентоспособности организации, преимущество в тендерах. 

В рамках внедрения СМК за полгода уже сделаны следующие шаги: 

- установлена политика и цели в области качества; 

- по всей организации объявлен курс на построение СМК; 

- назначен ответственный за качество; 

- обучены члены высшего руководства и ответственный по качеству; 

- назначена и работает инициативная группа, ответственная за проработку документации СМК; 

- пересматриваются основные процессы, влияющие на качество, устанавливаются критерии результативности каждого процесса; 

- налажена обратная связь с потребителями по вопросам качества предоставляемых услуг; 

- повышается профессионализм каждого сотрудника путем обучения и сертификации в профессиональной области. 

Мы нацелены на достижение результата и в самом ближайшем будущем сможем заявить о том, что все требования стандарта ISO 9001:2000 выполнены, СМК в нашей организации построена и поддерживается, процессы установлены и направлены на максимальное удовлетворение требований потребителя. 

Критерием достижения поставленных целей будет служить сертификат соответствия требованиям стандарта ISO 9000:2000.
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